
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันพุธ ท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๑๔ 
วันอังคาร ที ่๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ 
๓. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๔. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๒. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นายวิชาญ  อนงค์    ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๔ 



๓ 

 

๔. นายธนิต  ภักดีสังข์    ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๕ 

๕. นายถนอม  เทพไหว    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารทรัพยากรการเลือกตั้ง 
๖. นายเมธา  ไชยสุขัง    พนักงานการเลือกตั้ง 
๗. นางสาวสุดาวีณ์  ทองงาม   พนักงานการเลือกตั้ง 
๘. นายสุรเดช  สุขสุลาภ   พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๑๓ วันจันทร์  
ที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ แจ้งต่อที่ประชุมว่า ขณะนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาค าแปรญัตติของสมาชิก  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญส่วนใหญ่เห็นด้วยกับ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ฉบับที่คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ อย่างไรก็ตาม มีประเด็นอภิปรายในเรื่องข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญอย่างกว้างขวางโดยเฉพาะข้อสังเกตที่เสนอโดยนายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ 
กรรมาธิการวิสามัญซึ่งเป็นอดีตกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งประธานกรรมาธิการวิสามัญได้มอบหมายให้
นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ปรับปรุงแก้ไขบทบัญญัติของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้และข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ และเสนอให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ประเด็นที่ก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบการ
กระท าทุจริตของเจ้าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช. ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นอย่างไร 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวว่า  ประเด็นที่



๔ 

 

ก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบการกระท าทุจริตของเจ้าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช.  
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตัดออก ซึ่งกรรมาธิการวิสามัญที่เป็นผู้แทนของคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญได้สงวนความเห็นกรณีดังกล่าวไว้แล้ว นอกจากนี้ ในร่างมาตรา ๔๓ วรรคสองซึ่งเป็น
บทบัญญัติเรื่องการคัดเลือกบุคคลที่สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยก าหนดให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินคัดเลือกผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยพิจารณาจากความรู้ความสามารถที่จะ
ปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญ รวมทั้งให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินใช้วิธีการ
สัมภาษณ์หรือให้แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่เกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือ
วิธีการอ่ืนใดที่เหมาะสมนั้น ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตัดความในร่างมาตรา ๔๓ วรรคสอง  
ออกทั้งหมด โดยให้เหตุผลว่าความในร่างมาตรา ๔๓ วรรคหนึ่งได้ก าหนดคุณสมบัติของผู้ที่เหมาะสม 
จะได้รับการคัดเลือกเป็นผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไว้แล้ว ซึ่งคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีดุลพินิจที่จะ
พิจารณาคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสมจากบทบัญญัติดังกล่าวได้ อย่างไรก็ตาม กรรมาธิการวิสามัญที่เป็น
ผู้แทนของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้สงวนความเห็นกรณีท่ีมีการตัดความในร่างมาตรา ๔๓ วรรคสอง 
ไว้แล้ว 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ แห่งชาติ กล่าวว่า ที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๔๓ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินคัดเลือกผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินโดยพิจารณาจากความรู้ความสามารถที่จะปฏิบัติหน้าที่ในการ
ตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญ อาจท าให้เกิดการตีความว่าเป็นการก าหนดตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินไว้ล่วงหน้า จึงได้ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า คุณสมบัติทั่วไปของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินบัญญัติ
ไว้ในร่างมาตรา ๔๓ วรรคหนึ่ง แต่ความในร่างมาตรา ๔๓ วรรคสอง เป็นการก าหนดคุณสมบัติในการปฏิบัติ
หน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ซึ่งไม่ใช่การระบุคุณสมบัติโดยเฉพาะเจาะจงหรือเป็นการก าหนด 
ตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไว้ล่วงหน้าแต่อย่างใด 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวว่า ตนได้เสนอต่อ 
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญขอแก้ไขถ้อยค าจากความว่า “ไต่สวนเบื้องต้น” เป็นความว่า  
“การแสวงหาข้อเท็จจริงและรวบรวมพยานหลักฐานเบื้องต้น” ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไม่เห็นชอบด้วย จึงได้สงวนความเห็นในเรื่องดังกล่าวไว้  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ในชั้นการยกร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ....  
ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้มีการอภิปรายว่า ความในร่างมาตรา ๔๓ วรรคหนึ่ง เป็นคุณสมบัติ
ทั่วไปของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งต้องมีความรู้ความเชี่ยวชาญและประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดิน กฎหมาย การบัญชี การตรวจสอบภายใน การเงินการคลัง และด้านอ่ืน ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการ
ตรวจเงินแผ่นดิน แต่ในการปฏิบัติหน้าที่ตรวจเงินแผ่นดินนั้น ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่ว่าจะมีความรู้
ความเชี่ยวชาญในด้านใดก็ตาม ต้องมีความรู้ความสามารถในการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญด้วย ดังนั้น 
ควรสงวนความเห็นให้คงร่างมาตรา ๔๓ ไว้ทั้งมาตรา 

 
 
 



๕ 

 

 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ตามที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ได้ปรับแก้บทบัญญัติและเลขมาตราใหม่ตามมติของที่ประชุมคณะกรรมการ โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่  
ชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 “ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 ค าปรารภ 
 “โดยที่เป็นการสมควรมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจ ากัดสิทธิหรือเสรีภาพ
ของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา ๓๔ และมาตรา ๓๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
บัญญัติให้กระท าได้โดยอาศัยอ านาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 
 เหตุผลความจ าเป็นในการจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เพ่ือให้การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และเป็นระเบียบเรียบร้อย 
อันจะเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ ซึ่งการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้สอดคล้องกับเงื่อนไขที่
บัญญัติไว้ในมาตรา ๒๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแล้ว”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบค าปรารภ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ.  ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 



๖ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓ 
 “มาตรา ๓ ให้ยกเลิก 
 (๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 (๒) ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๕๗ /๒๕๕๗ เรื่อง ให้พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลบังคับใช้ต่อไป ลงวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๕๗ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า พนักงานหรือลูกจ้างของส านักงาน และให้หมายความรวมถึง
ข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งหรือมอบหมายให้ปฏิบัติการ
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือตามท่ีคณะกรรมการมอบหมาย 
 “ผู้สมัคร” หมายความว่า ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
 “วันเลือก” หมายความว่า วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นวันเลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “ผู้อ านวยการการเลือก” หมายความว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ แล้วแต่กรณี 
 “สถานที่เลือก” หมายความว่า สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกก าหนดให้เป็นสถานที่เลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับประเทศ ระดับจังหวัด หรือระดับอ าเภอ แล้วแต่กรณี 
 “จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครด้วย 
 “อ าเภอ” หมายความรวมถึง เขตด้วย 
 “ศาลากลางจังหวัด” หมายความรวมถึง ศาลาว่าการกรุงเทพมหานครด้วย 
 “ที่ว่าการอ าเภอ” หมายความรวมถึง ส านักงานเขตด้วย 
 “ผู้สูงอายุ” หมายความว่า ผู้มีอายุตั้งแต่หกสิบปีขึ้นไป” 
 



๗ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “คณะกรรมการ” เป็นดังนี้ ““คณะกรรมการ” 
หมายความว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง” และแก้ไขบทนิยามค าว่า “ผู้อ านวยการการเลือก” กับค าว่า “สถานที่เลือก” 
โดยควรเริ่มที่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ ตามล าดับ เนื่องจากในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา
ก าหนดให้มีการเลือกตั้งแต่ระดับอ าเภอไปจนถึงระดับประเทศ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ถ้อยค าที่ใช้ในบทบัญญัติเกี่ยวกับ
การเลือกสมาชิกวุฒิสภา จะเรียงล าดับจากผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ ผู้อ านวยการการเลือก
ระดับจังหวัด และผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ตามล าดับ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขบทนิยามค าว่า “ผู้อ านวยการการเลือก”  
เป็นดังนี้ ““ผู้อ านวยการการเลือก” หมายความว่า ผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับประเทศ 
ผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ 
แล้วแต่กรณี” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากใช้ถ้อยค าว่า “ผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับประเทศ 
ผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ” 
อาจท าให้เกิดความสับสนได้ว่าผู้ได้รับเลือกในแต่ละระดับเป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด 
หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามของค าว่า “ผู้อ านวยการการเลือก” และ
ค าว่า “สถานที่เลือก” เป็นดังนี้  

““ผู้อ านวยการการเลือก” หมายความว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศอ าเภอ ผู้อ านวยการ
การเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “สถานที่เลือก” หมายความว่า สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกก าหนดให้เป็นสถานที่เลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับประเทศอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับอ าเภอประเทศ แล้วแต่กรณี”  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ไม่ควรก าหนดบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” เนื่องจาก 
มีการน าบทนิยามดังกล่าวไปใช้เฉพาะกับเรื่องการแบ่งกลุ่มผู้สูงอายุตามร่างมาตรา ๘ (๑๕) เท่านั้น 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า นอกจากการน าบทนิยามค าว่า 
“ผู้สูงอายุ” ไปใช้กับเรื่องการแบ่งกลุ่มผู้สูงอายุตามร่างมาตรา ๘ (๑๕) แล้ว ยังมีการน าไปใช้กับเรื่องการ
อ านวยความสะดวกให้แก่ผู้สูงอายุในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากไม่ก าหนดบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในร่างมาตรา ๔ อาจต้อง
น าไปบัญญัติไว้ในบทบัญญัติส่วนอ่ืน อย่างไรก็ตาม หากมีการกล่าวถึงผู้สูงอายุในบทบัญญัติต่าง ๆ ของ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก็จ าเป็นต้องก าหนดบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ไว้เป็นการเฉพาะ 
ในร่างมาตรา ๔  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า  การก าหนดบทนิยามค าว่า 
“ผู้สูงอายุ” ในร่างมาตรา ๔ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  จ าเป็นต้องสอดคล้องกับ 
บทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ในกฎหมายฉบับอื่นหรือไม ่
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอาจแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า 
“ผู้สูงอายุ” ให้หมายความถึงผู้ที่มีอายุเกินกว่าหกสิบปีก็ได้ แต่การแก้ไขเพ่ิมเติมดังกล่าวจะต้องเทียบเคียง
กับอายุของผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ หรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญด้วย 



๘ 

 

 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า กระทรวงมหาดไทย กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ หรือหน่วยงานของรัฐอ่ืนมีการก าหนด
อายุของผู้สูงอายุไว้ในกฎกระทรวงหรือระเบียบหรือไม่ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า เดิมบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” 
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะก าหนดให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
แต่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่า ควรก าหนดอายุของผู้สูงอายุไว้ให้ชัดเจนน่าจะเหมาะสมกว่า  
จึงมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “ผู้สูงอายุ” ให้หมายความว่า ผู้มีอายุตั้งแต่หกสิบปีขึ้นไป 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการการเลือกตั้ งตามพระราชบัญญัติกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 “ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า พนักงานหรือลูกจ้างของส านักงาน และให้หมายความรวมถึง
ข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งหรือมอบหมายให้ปฏิบัติการ
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือตามท่ีคณะกรรมการมอบหมาย 
 “ผู้สมัคร” หมายความว่า ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
 “วันเลือก” หมายความว่า วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นวันเลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “ผู้อ านวยการการเลือก” หมายความว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศอ าเภอ ผู้อ านวยการ
การเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “สถานที่เลือก” หมายความว่า สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกก าหนดให้เป็นสถานที่เลือกสมาชิก
วุฒิสภาระดับประเทศอ าเภอ ระดับจังหวัด หรือระดับอ าเภอประเทศ แล้วแต่กรณี 
 “จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครด้วย 
 “อ าเภอ” หมายความรวมถึง เขตด้วย 
 “ศาลากลางจังหวัด” หมายความรวมถึง ศาลาว่าการกรุงเทพมหานครด้วย 
 “ที่ว่าการอ าเภอ” หมายความรวมถึง ส านักงานเขตด้วย 
 “ผู้สูงอายุ” หมายความว่า ผู้มีอายุตั้งแต่หกสิบปีขึ้นไป” 
 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕  ในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิได้ก าหนดไว้เป็นประการอ่ืน การใด 
ที่ก าหนดให้แจ้ง ยื่น หรือส่งหนังสือหรือเอกสารให้บุคคลใดเป็นการเฉพาะ ถ้าได้แจ้ง ยื่น หรือส่งหนังสือหรือ
เอกสารให้บุคคลนั้น ณ ภูมิล าเนาหรือที่อยู่ที่ปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายว่ าด้วย 
การทะเบียนราษฎร ให้ถือว่าได้แจ้ง ยื่น หรือส่งโดยชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แล้ว 
และในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ประกาศหรือเผยแพร่ให้ประชาชนทราบ 
เป็นการทั่วไป ให้ถือว่าการประกาศหรือเผยแพร่ในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด 



๙ 

 

ที่ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงได้โดยสะดวก เป็นการด าเนินการโดยชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แล้ว 
 ระเบียบและประกาศของคณะกรรมการที่ออกตามความในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
เมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้ และให้เผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
ตามวรรคหนึ่งด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖  พนักงานเจ้าหน้าที่และบุคคลซึ่งได้รับแต่งตั้งหรือมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือกฎหมาย ประกาศ ระเบียบ หรือค าสั่งของคณะกรรมการ 
หรือปฏิบัติตามค าสั่งของศาลอันเกี่ยวกับการเลือก หากได้กระท าโดยสุจริต ย่อมได้รับความคุ้มครอง ไม่ต้อง
รับผิดทั้งทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๗ 
 “มาตรา ๗  ให้ประธานกรรมการการเลือกตั้งรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 หมวด ๑ บททั่วไป 
 “หมวด ๑  
 บททั่วไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ บททั่วไป โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 
 



๑๐ 

 

 มาตรา ๘ 
 “มาตรา ๘  วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคนซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคล 
ซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างาน
ด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคมในแต่ละกลุ่ม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดินและความมั่นคง อันได้แก่ผู้เคยเป็นข้าราชการ เจ้าหน้าที่ของรัฐ 
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๒) กลุ่มกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม อันได้แก่ผู้เคยเป็นผู้พิพากษา ตุลาการ อัยการ ต ารวจ 
ผู้ประกอบวิชาชีพด้านกฎหมาย หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๓) กลุ่มการศึกษา อันได้แก่ผู้เคยเป็นครู อาจารย์ นักวิจัย ผู้บริหารสถานศึกษา บุคลากรทางการศึกษา 
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๔) กลุ่มการสาธารณสุข อันได้แก่ผู้เคยเป็นแพทย์ พยาบาล เภสัชกร หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๕) กลุ่มอาชีพท านา ปลูกพืชล้มลุก หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๖) กลุ่มอาชีพท าสวน ป่าไม้ ปศุสัตว์ ประมง หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๗) กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้างของบุคคลซึ่งมิใช่ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ ผู้ใช้แรงงาน  
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๘) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านสิ่งแวดล้อม ผังเมือง อสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค 
ทรัพยากรธรรมชาติ พลังงาน หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน  
 (๙) กลุ่มผู้ประกอบกิจการขนาดกลางและขนาดย่อมตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น หรืออ่ืน ๆ  
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๐) กลุ่มผู้ประกอบกิจการอื่นนอกจากกิจการตาม (๙) 
 (๑๑) กลุ่มผู้ประกอบธุรกิจหรืออาชีพด้านการท่องเที่ยว อันได้แก่ผู้ประกอบธุรกิจท่องเที่ยว 
มัคคุเทศก์ ผู้ประกอบกิจการหรือพนักงานโรงแรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๒) กลุ่มผู้ประกอบอุตสาหกรรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๓) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การสื่อสาร การพัฒนานวัตกรรม หรืออ่ืน ๆ 
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๔) กลุ่มสตรี 
 (๑๕) กลุ่มผู้สูงอายุ คนพิการหรือทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ กลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน หรืออ่ืน ๆ  
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๖) กลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี การแสดงและบันเทิง นักกีฬา หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๗) กลุ่มประชาสังคม กลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์ หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๘) กลุ่มสื่อสารมวลชน ผู้สร้างสรรค์วรรณกรรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๙) กลุ่มผู้ประกอบวิชาชีพ ผู้ประกอบอาชีพอิสระ หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๒๐) กลุ่มอ่ืน ๆ นอกจาก (๑) ถึง (๑๙) 
 การมีลักษณะอ่ืน ๆ ท านองเดียวกันตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประกาศก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอมร  วาณิชวิวัฒน์ กรรมการ สอบถามว่า อาจารย์สอนวิชากฎหมายถือเป็นผู้ประกอบวิชาชีพ
ด้านกฎหมายตามความใน (๒) หรือไม่  



๑๑ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า อาจารย์สอนวิชากฎหมายไม่ได้เป็นผู้ประกอบอาชีพด้านกฎหมาย 
และเห็นว่าใน (๔) ควรเพิ่มวิชาชีพด้านการแพทย์และการสาธารณสุขอ่ืน ๆ ด้วย 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ กล่าวว่า ใน (๔) ควรเพ่ิมสัตวแพทย์ด้วย เพราะสัตวแพทย์เป็น 
ผู้ประกอบวิชาชีพด้านการแพทย์  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ทันตแพทย์ก็เป็นผู้ประกอบวิชาชีพด้านการแพทย์ 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า นักกายภาพบ าบัดก็เป็นผู้ประกอบวิชาชีพด้านการแพทย์  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ใน (๓) และ (๔) ควรแก้ไขให้รวมถึงผู้ที่ประกอบอาชีพในปัจจุบันด้วย 
จึงเสนอแก้ไข (๓) เป็นดังนี้ “กลุ่มการศึกษา อันได้แก่ผู้ เป็นหรือเคยเป็นครู อาจารย์ นักวิจัย ผู้บริหาร
สถานศึกษา บุคลากรทางการศึกษา หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน” และเสนอแก้ไข (๔) เป็นดังนี้ “กลุ่มการ
สาธารณสุข อันได้แก่ผู้เป็นหรือเคยเป็นแพทย์ทุกประเภท เทคนิคการแพทย์ สาธารณสุข พยาบาล เภสัชกร 
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน” 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ตั้งข้อสังเกตว่า การแยกผู้สมัครกลุ่มผู้ประกอบกิจการขนาดกลาง
และขนาดย่อมตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น หรืออ่ืนๆ ในท านองเดียวกัน ตาม (๙) และผู้สมัครกลุ่ม 
ผู้ประกอบอุตสาหกรรม หรืออ่ืนๆ ในท านองเดียวกัน ตาม (๑๒) อาจเป็นไปได้ยากในทางปฏิบัติ  
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการ  
การเลือกตั้งซึ่งท าหน้าที่ช่วยเหลือผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจะต้องเป็นผู้พิจารณาคุณสมบัติของ
ผู้สมัครแต่ละคนว่ามีคุณสมบัติที่จะอยู่ในกลุ่มที่จะสมัครได้หรือไม่ ดังนั้น กลุ่มต่าง ๆ ที่ก าหนดไว้ตาม  
(๑) ถึง (๒๐) จะต้องมีความชัดเจนเพียงพอที่จะท าให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถพิจารณาแยกแยะผู้สมัครในแต่ละกลุ่มได้ โดยบางกลุ่มที่
ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้อาจท าให้ ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งไม่มีความเชี่ยวชาญและความรู้เฉพาะด้านเกี่ยวกับกลุ่มต่าง ๆ พิจารณา
คุณสมบัติของผู้สมัครได้ค่อนข้างยาก เช่น กลุ่มชาติพันธุ์ หรือกลุ่มอัตลักษณ์ เป็นต้น ซึ่งความไม่ชัดเจนของ
คุณสมบัติในแต่ละกลุ่มอาจส่งกระทบต่อการด าเนินการเลือกก็ได้ ทั้งนี้ อาจก าหนดให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนดกรอบคุณสมบัติและคู่มือการพิจารณาให้กับผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ
และเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ที่อยู่ในกลุ่มองค์กรภาคเอกชนจะมีความรู้ความเข้าใจเป็นอย่างดี
เกี่ยวกับกลุ่มอัตลักษณ์ที่ก าหนดไว้ในกลุ่มตาม (๑๕) 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า กรณีที่ผู้สมัครมีคุณสมบัติที่จะสมัครได้มากกว่าหนึ่งกลุ่มจะท าให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีปัญหาในการพิจารณาว่าควรให้
ผู้สมัครดังกล่าวสมัครในกลุ่มใด ทั้งนี้ ความในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดห้ามมิให้
ผู้สมัครสมัครเกินกว่าหนึ่งกลุ่มและก าหนดให้การสมัครของผู้สมัครดังกล่าวเป็นโมฆะด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้สมัครแต่ละคนอาจมีคุณสมบัติที่จะสมัครในแต่ละกลุ่มได้มากกว่า 
หนึ่งกลุ่ม โดยผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิที่จะเลือกว่าจะสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งก็ได้ และในกรณีที่มีปัญหาว่า
ผู้สมัครไม่มีคุณสมบัติที่จะสมัครในกลุ่มตาม (๑) ถึง (๑๙) หรือเอกสารการสมัครไม่ครบถ้วนที่จะสมัคร 
ในกลุ่มตาม (๑) ถึง (๑๙) ได้ ก็จะต้องก าหนดให้ผู้สมัครดังกล่าวสมัครในกลุ่มอ่ืน ๆ ตาม (๒๐) ได ้



๑๒ 

 

 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๑๒ วรรคสอง
ก าหนดใหผู้้สมัครแต่ละคนมีสิทธิสมัครในกลุ่มตามร่างมาตรานี้ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว ส่วนความ
ในร่างมาตรา ๑๒ วรรคสาม ก าหนดให้ผู้สมัครมีสิทธิสมัครในกลุ่มตาม (๒๐) ได้ แม้จะมีความรู้   
ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านอ่ืน 
ในกลุ่มอ่ืน 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า กรณีที่ผู้สมัครสมัครผิดกลุ่มโดยไม่ได้ตั้งใจจะถือว่าการสมัครดังกล่าวเป็นโมฆะ
ตามความในร่างมาตรา ๑๗ หรือไม่ และผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจะสามารถน ารายชื่อของผู้สมัคร
ดังกล่าวไปไว้ในกลุ่มท่ีถูกต้องได้หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอไม่สามารถน ารายชื่อผู้สมัครที่สมัคร
ผิดกลุ่มไปก าหนดไว้ในรายชื่อผู้สมัครในกลุ่มที่ถูกต้องได้ ทั้งนี้ ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และ
เจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถแนะน าได้ว่าผู้สมัครแต่ละคนมีคุณสมบัติที่จะสมัคร
ในกลุ่มใดได้บ้าง 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การแนะน าของผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ หรือเจ้าหน้าที่ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งดังกล่าวอาจส่งผลกระทบต่อการด าเนินการเลือก และอาจเป็นคุณหรือเป็นโทษ
ต่อผู้สมัครได้ ความในร่างมาตรานี้จึงควรก าหนดให้มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาคุณสมบัติของผู้สมัครที่
ก าหนดไว้ในแต่ละกลุ่มให้ชัดเจนเพียงพอที่จะท าให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ ในบางอ าเภออาจมีผู้สมัคร
จ านวนมาก การตรวจสอบคุณสมบัติก็จะต้องใช้ระยะเวลานานกว่าปกติ หากผู้อ านวยการการเลือกระดับ
อ าเภอด าเนินการตรวจสอบไม่ทันตามก าหนดเวลาก็อาจประกาศรายชื่อผู้สมัครทั้งหมดไปก่อน แล้วใช้
วิธีการยื่นค าร้องขอลบชื่อต่อศาลอุทธรณ์ในภายหลัง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจก าหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณา
คุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มไม่ได้ ส่วนกลุ่มยี่สิบกลุ่มที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้คณะกรร มการ 
ร่างรัฐธรรมนูญไม่ควรกังวลมากเกินไป เพราะกลุ่มที่ก าหนดไว้ทั้งยี่สิบกลุ่มนั้นเป็นเพียงช่องทางให้ผู้สมัคร
เข้ามาสมัครเท่านั้น 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเป็นเรื่องที่ก าหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณาให้ชัดเจนได้ยาก ประกอบกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไม่อาจก าหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณาคุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มได้ 
เพราะคุณสมบัติของผู้สมัครแต่ละกลุ่มจะต้องเป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และผู้สมัครในแต่ละกลุ่มก็จะต้องมีหลักฐานและเอกสารตามที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๑๓  
นอกจากนี้ ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ และเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไม่อาจ
แนะน าให้ผู้สมัครไปสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ เพราะการสมัครในกลุ่มใดเป็นความประสงค์ของผู้สมัคร  
แตล่ะคน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๓ ก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนแสดงหลักฐานและท าหนังสือรับรองตนเอง
ว่ามีคุณสมบัติที่จะสมัครในกลุ่มที่ตนสมัคร ซึ่งเมื่อผู้สมัครอ้างและรับรองตนเองว่ามีคุณสมบัติก็จะอ้างว่าตน
สมัครผิดกลุ่มโดยเข้าใจผิดไม่ได้ และหากเอกสารดังกล่าวเป็นเท็จก็จะมีบทลงโทษด้วย 



๑๓ 

 

 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในบางกรณีการสมัคร การแสดงหลักฐาน และการท าหนังสือรับรองตนเอง 
อาจเกิดข้ึนด้วยความเข้าใจผิดโดยไม่ได้เป็นเรื่องอันเป็นเท็จก็ได้ 
 นายภัทระ ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ผู้ประกอบวิชาชีพส่วนใหญ่จะอยู่ในกลุ่มวิชาชีพ 
ด้านการแพทย์และการสาธารณสุข ดังนั้น กลุ่มผู้ประกอบวิชาชีพตาม (๑๙) จึงอาจก าหนดไว้เฉพาะกลุ่ม 
ผู้ประกอบวิชาชีพอ่ืนนอกจากที่ก าหนดไว้ตาม (๔) 
 ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า  
การพิจารณาคุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจะต้องพิจารณาอย่างเปิดกว้างและไม่ปิดโอกาสในการสมัคร
ของผู้สมัคร กรณีที่ผู้สมัครมีคุณสมบัติที่จะสมัครได้มากกว่าหนึ่งกลุ่มจะต้องมีมาตรการและกลไกในการ
เลือกกลุ่มเพ่ือไม่ให้เกิดความได้เปรียบเสียเปรียบกันในการเลือกด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ผู้สมัครคนหนึ่งจะมีสิทธิ
สมัครได้อย่างน้อยสองกลุ่ม คือ กลุ่มท่ีตนมีคุณสมบัติกับกลุ่มอ่ืน ๆ และบางคนอาจมีคุณสมบัติที่จะสมัครได้
มากกว่าสองกลุ่มก็ได้ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้เข้มงวดกับการสมัครในแต่ละกลุ่มของ
ผู้สมัคร จึงก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนท าหนังสือรับรองตนเองได้ว่ามีคุณสมบัติที่จะสมัครในแต่ละกลุ่มได้  
ในส่วนของมาตรการและกลไกที่ท าให้ไม่เกิดความได้เปรียบเปรียบเสียเปรียบในการสมัครนั้นมีการก าหนด
ไว้แล้วในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยมีการก าหนดห้ามมิให้มีการเปิดเผยจ านวนผู้สมัคร
ในแต่ละกลุ่มให้บุคคลใดทราบ เพ่ือป้องกันมิให้มีการเลือกสมัครในกลุ่มที่มีผู้สมัครจ านวนน้อย 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า อาจก าหนดให้ค าวินิจฉัยของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเป็นที่สุด เพ่ือไม่ให้การด าเนินการเลือก
ล่าช้า 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามควรมีสิทธิสมัครในกลุ่มอ่ืน ๆ 
ตาม (๒๐) ได้ทุกคน ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ และไม่มี
ลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ ย่อมมีสิทธิสมัครในกลุ่มอ่ืน ๆ ตาม (๒๐)” และเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสี่ 
ดังนี้ “ในกรณีที่มีข้อสงสัยว่าผู้สมัครผู้ใดจะสมัครในกลุ่มใดได้หรือไม่ ให้คณะกรรมการเป็นผู้วินิจฉัย” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณาวินิจฉัยข้อสงสัยตามความในวรรคสี่
ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ได้ภายในกี่วัน 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณาวินิจฉัยข้อสงสัยที่ส่งมาจากผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอได้
ภายในสามวัน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ก่อนที่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะมีผลใช้บังคับ คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะต้องจัดให้มีการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเกี่ยวกับการรับสมัคร
และกระบวนการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมด เพ่ือสร้างความรู้ความเข้าใจและมาตรฐานในการ
ด าเนินการ  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการพิจารณาวินิจฉัยข้อสงสัยเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครตามความ
ในวรรคสี่ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องด าเนินการในทันทีที่ได้รับเรื่องจากผู้อ านวยการ
การเลือกระดับอ าเภอ 



๑๔ 

 

 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในวรรคสี่ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ 
ขัดกับหลักการของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ที่ก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนเป็นผู้สมัคร 
ในกลุ่มท่ีตนต้องการจะสมัครด้วยตนเอง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสี่ที่เพ่ิมขึ้นใหม่เป็นเพียงการพิจารณาวินิจฉัยข้อสงสัยของ
ผู้สมัครว่าจะสมัครในกลุ่มใดได้บ้างหรือไม่เท่านั้น 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในวรรคสี่ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ 
ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งท าเป็นข้อแนะน าผู้สมัครเท่านั้น ไม่ควรก าหนดให้ต้องท าเป็น 
ค าวินิจฉัย เพราะหากก าหนดให้ท าเป็นค าวินิจฉัยก็จะท าให้เกิดกระบวนการในการโต้แย้งได้ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ กล่าวว่า 
ความในวรรคสี่ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง และผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอปฏิบัติ
หน้าที่ได้ยากกว่าเดิม 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสี่ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ออกท้ังหมด 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในวรรคสามที่เพ่ิมขึ้นใหม่จะเป็นไปตามความในมาตรา ๑๐๗ ของรัฐธรรมนูญ  
ที่ก าหนดว่า ในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถ 
อยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
อาจจัดท าแอปพลิเคชันเพื่อใช้ในการพิจารณาคุณสมบัติของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มด้วยก็ได้ 
 นายประพันธ์   นั ย โกวิท  กรรมการ  กล่ าวว่ า  ใน  (๒๐)  ควรตัดความว่ า  “นอกจาก  
(๑) ถึง (๑๙)” ออก เพราะความในวรรคสามก าหนดให้ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ และไม่มีลักษณะ
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ มีสิทธิสมัครในกลุ่มอ่ืน ๆ ตาม (๒๐) ได้ทั้งหมดไม่ว่าจะมีคุณสมบัติอยู่ในกลุ่มตาม 
(๑) ถึง (๑๙) หรือไม่ก็ตาม 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๒๐) เป็นดังนี้ “กลุ่มอ่ืน ๆ นอกจาก (๑) ถึง (๑๙)” และ
เสนอแก้ไขความในวรรคสามที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ และไม่มีลักษณะ
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ ย่อมมีสิทธิสมัครในกลุ่มอ่ืน ๆ ตาม (๒๐) ได้”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘  วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคนซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคล 
ซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างาน
ด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคมในแต่ละกลุ่ม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดินและความมั่นคง อันได้แก่ผู้เคยเป็นข้าราชการ เจ้าหน้าที่ของรัฐ 
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๒) กลุ่มกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม อันได้แก่ผู้เคยเป็นผู้พิพากษา ตุลาการ อัยการ ต ารวจ 
ผู้ประกอบวิชาชีพด้านกฎหมาย หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๓) กลุ่มการศึกษา อันได้แก่ผู้เป็นหรือเคยเป็นครู อาจารย์ นักวิจัย ผู้บริหารสถานศึกษา บุคลากร
ทางการศึกษา หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๔) กลุ่มการสาธารณสุข อันได้แก่ผู้ เป็นหรือเคยเป็นแพทย์ทุกประเภท เทคนิคการแพทย์ 
สาธารณสุข พยาบาล เภสัชกร หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 



๑๕ 

 

 (๕) กลุ่มอาชีพท านา ปลูกพืชล้มลุก หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๖) กลุ่มอาชีพท าสวน ป่าไม้ ปศุสัตว์ ประมง หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๗) กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้างของบุคคลซึ่งมิใช่ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ ผู้ใช้แรงงาน  
หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๘) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านสิ่งแวดล้อม ผังเมือง อสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค 
ทรัพยากรธรรมชาติ พลังงาน หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน  
 (๙) กลุ่มผู้ประกอบกิจการขนาดกลางและขนาดย่อมตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น หรืออ่ืน ๆ  
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๐) กลุ่มผู้ประกอบกิจการอื่นนอกจากกิจการตาม (๙) 
 (๑๑) กลุ่มผู้ประกอบธุรกิจหรืออาชีพด้านการท่องเที่ยว อันได้แก่ผู้ประกอบธุรกิจท่องเที่ยว 
มัคคุเทศก์ ผู้ประกอบกิจการหรือพนักงานโรงแรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๒) กลุ่มผู้ประกอบอุตสาหกรรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๓) กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การสื่อสาร การพัฒนานวัตกรรม หรืออ่ืน ๆ 
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๔) กลุ่มสตรี 
 (๑๕) กลุ่มผู้สูงอายุ คนพิการหรือทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ กลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน หรืออ่ืน ๆ  
ในท านองเดียวกัน 
 (๑๖) กลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี การแสดงและบันเทิง นักกีฬา หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๗) กลุ่มประชาสังคม กลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์ หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๘) กลุ่มสื่อสารมวลชน ผู้สร้างสรรค์วรรณกรรม หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๑๙) กลุ่มผู้ประกอบวิชาชีพ ผู้ประกอบอาชีพอิสระ หรืออ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 (๒๐) กลุ่มอ่ืน ๆ นอกจาก (๑) ถึง (๑๙) 
 การมีลักษณะอ่ืน ๆ ท านองเดียวกันตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการการเลื อกตั้ง
ประกาศก าหนด 
 ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ ย่อมมีสิทธิสมัคร 
ในกลุ่มอ่ืน ๆ ตาม (๒๐) ได”้ 
 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา 
 ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการ เลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บั งคับ 
ให้คณะกรรมการประกาศก าหนดวัน ระยะเวลา และสถานที่รับสมัคร และวันเลือกระดับอ าเภอ ระดับ
จังหวัด และระดับประเทศ 
 วันเริ่มรับสมัครต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งมีผลใช้บังคับ 
และระยะเวลาการรับสมัครต้องไม่น้อยกว่าห้าวันแต่ไม่เกินสิบวัน 
 วันเลือกในระดับอ าเภอต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือก 
ในระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่าสิบวันนับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้องไม่ช้า
กว่าสิบห้าวันนับแต่วันเลือกในระดับจังหวัด” 
 



๑๖ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถลดระยะเวลา 
ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในขั้นตอนใดได้บ้าง  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ระยะเวลาในการการรับสมัคร การตรวจสอบคุณสมบัติ และการเลือกในระดับอ าเภอไม่อาจลดระยะเวลาได้ 
เพราะการสมัครและการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครจะต้องด าเนินการตั้งแต่ในระดับอ าเภอ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากไม่มีการลดระยะเวลาในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาลง 
อาจส่งผลกระทบต่อการเลือกสมาชิกวุฒิสภาครั้งแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ได้ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประมาณการระยะเวลาในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ไว้หกสิบวันถึงหกสิบห้าวัน  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ผ่านมีการเปิดรับสมัคร
จ านวนกี่วัน 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ที่ผ่านมามีการเปิดรับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นเวลาห้าวัน และต้องมีการประกาศรายชื่อผู้สมัคร
ภายในเจ็ดวันนับแต่วันปิดรับสมัคร ในส่วนของการแบ่งเขตเลือกตั้งตามร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... จะต้องใช้ระยะเวลาในการด าเนินการ
ประมาณห้าสิบวันนับแต่วันที่กฎหมายดังกล่าวมีผลใช้บังคับ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการจัดการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... มีผลใช้บังคับได้หรือไม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถด าเนินการจัดการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรภายในเก้าสิบวัน
นับแต่วันที่ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....   
มีผลใช้บังคับได้ เพราะจะต้องใช้เวลาในการแบ่งเขตเลือกตั้งประมาณห้าสิบวัน 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า อาจลดระยะเวลาการเลือก 
ในระดับจังหวัด และระดับประเทศลงเหลือเพียงห้าวันนับแต่วันที่มีการเลือกในระดับอ าเภอและระดับ
จังหวัด แล้วแต่กรณี เพราะการเลือกในระดับจังหวัดและระดับประเทศใช้ข้อมูลของการเลือกในระดับ
อ าเภอเป็นหลัก การด าเนินการเลือกจึงท าได้ง่ายกว่า 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
การลดระยะเวลาในการเลือกระดับจังหวัดและระดับประเทศลงเหลือเพียงห้าวันอาจท าให้ด าเนินการได้
ค่อนข้างยาก 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การก าหนดเวลารับสมัครในระดับอ าเภอไว้ห้าวันเพียงพอหรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
การก าหนดเวลารับสมัครในระดับอ าเภอไว้ห้าวันเพียงพอแล้ว 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “วันเริ่มรับสมัครต้องไม่ช้ากว่า 
สิบห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งมีผลใช้บังคับ และระยะเวลาการรับสมัครต้องไม่น้อยกว่า
ห้าวันแต่ไม่เกินสิบเจ็ดวัน” 



๑๗ 

 

 นอกจากนี้ สอบถามว่า การก าหนดให้มีการด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอภายในสิบวันนับแต่  
วันปิดรับสมัครเหมาะสมหรือไม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
การก าหนดให้มีการด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอภายในสิบวันนับแต่วันปิดรับสมัครอาจไม่เหมาะสม 
เพราะหลังจากปิดรับสมัครแล้วจะต้องมีการตรวจสอบคุณสมบัติ และมีกระบวนการในการคัดค้าน 
การประกาศรายชื่อหรือการลบรายชื่อผู้สมัครซึ่งใช้เวลาในการด าเนินการพอสมควร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอต้องด าเนินการเลือกต่อไปไม่ว่าจะมี
การคัดค้านการประกาศรายชื่อหรือการลบชื่อผู้สมัครหรือไม่ก็ตาม 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 
กรณีที่ศาลอุทธรณ์สั่งให้มีการเพ่ิมชื่อผู้สมัครภายหลังจากที่มีการเลือกไปแล้ว ผู้อ านวยการการเลือกระดับ
อ าเภอจะต้องด าเนินการอย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวผู้สมัครผู้นั้นจะเสียสิทธิในการเลือกหรือการได้รับเลือก  
ไปโดยปริยาย ทั้งนี้ การรับสมัครของผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอส่วนใหญ่จะไม่ใช้ดุลพินิจในการ  
ไม่รับสมัคร ไม่ประกาศรายชื่อหรือลบรายชื่อผู้สมัครอยู่แล้ว หากไม่ปรากฏหลักฐานชัดแจ้งว่าผู้สมัครไม่มี
คุณสมบัติหรือยื่นเอกสารหลักฐานอันเป็นเท็จ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
หากจะลดระยะเวลาในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ควรลดระยะเวลาในการด าเนินการเลือก 
ในระดับประเทศน่าจะเหมาะสมกว่า 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ต้องลดระยะเวลาในการเลือกระดับอ าเภอ เพราะการก าหนดให้
ด าเนินการเลือกระดับอ าเภอล่าช้า อาจท าให้เกิดการสมยอมหรือการทุจริตในการเลือกได้ 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในการด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอจะต้องมีการจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัคร  
แต่ละคนด้วย ซึ่งอาจใช้ระยะเวลาในการด าเนินการพอสมควร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกในระดับจังหวัดและระดับประเทศควรก าหนดให้มีการเลือก
ภายในเจ็ดวันนับแต่วันเลือกระดับอ าเภอหรือจังหวัดแล้วแต่กรณี จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่  
เป็นดังนี้ “วันเลือกในระดับอ าเภอต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือก  
ในระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่าสิบเจ็ดวันนับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้อง 
ไม่ช้ากว่าสิบห้าเจ็ดวันนับแต่วันเลือกในระดับจังหวัด” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ผู้สมัครอาจต้องใช้เวลาในการเดินทางจากท่ีพักเพ่ือไปยังสถานที่เลือกในระดับประเทศ
พอสมควรโดยเฉพาะผู้สมัครที่อยู่ห่างไกลจากกรุงเทพมหานคร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้สมัครจะทราบวันเลือกในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และ
ระดับประเทศล่วงหน้าอยู่แล้ว และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เป็นดังนี้ “วันเลือกในระดับอ าเภอ
ต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือกในระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่า  
สิบเจ็ดวันนับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันเลือก
ในระดับจังหวัด” 



๑๘ 

 

 นอกจากนี้ สอบถามว่า เมื่อมีการเลือกระดับอ าเภอ หรือระดับจังหวัดแล้วผู้อ านวยการการเลือก
ระดับอ าเภอและผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดจะมีการออกหนังสือส าหรับผู้ผ่านการเลือกให้กับ
ผู้สมัครหรือไม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอและผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดจะมีการออกหนังสือส าหรับ 
ผู้ผ่านการเลือกให้กับผู้สมัครด้วย เพ่ือใช้เป็นเอกสารยืนยันในการเลือกระดับจังหวัดและระดับประเทศ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หนังสือส าหรับผู้ผ่านการเลือกควรติดรูปของผู้สมัครไว้ด้วย เพ่ือใช้
ยืนยันตัวบุคคล  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่ควร
ออกหนังสือรับรองส าหรับผู้ผ่านการเลือก เพราะอาจท าให้เกิดความสับสนและวุ่นวายได้  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการภายในระยะเวลา 
ที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ได้หรือไม ่
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ได้ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๙  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา 
 ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการ เลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บั งคับ 
ให้คณะกรรมการประกาศก าหนดวัน ระยะเวลา และสถานที่รับสมัคร และวันเลือกระดับอ าเภอ ระดับ
จังหวัด และระดับประเทศ 
 วันเริ่มรับสมัครต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาตามวรรคหนึ่งมีผลใช้บังคับ และ
ระยะเวลาการรับสมัครต้องไม่น้อยกว่าห้าวันแต่ไม่เกินสิบเจ็ดวัน 
 วันเลือกในระดับอ าเภอต้องไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร วันเลือกใน
ระดับจังหวัดต้องไม่ช้ากว่าสิบเจ็ดวันนับแต่วันเลือกในระดับอ าเภอ และวันเลือกในระดับประเทศต้อง 
ไม่ช้ากว่าสิบห้าวันนับแต่วันเลือกในระดับจังหวัด” 
 
 มาตรา ๑๐ 
 “มาตรา ๑๐  ผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีในวันสมัครรับเลือก 
 (๓) มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี  
 (๔) เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือเคยท างานหรือเคยศึกษาอยู่ในอ าเภอที่สมัครรับเลือก
เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสองปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 ความใน (๓) ไม่ใช้บังคับแก่สตรีซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๔) และผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ และกลุ่มอัตลักษณ์อ่ืน ซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๕)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า คุณสมบัติของผู้สมั ครใน (๓) ที่จะต้องเป็น 
ผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี ควรบัญญัติยกเว้น



๑๙ 

 

ผู้สมัครในกลุ่ม ๒๐ กลุ่มอ่ืนๆ ด้วยหรือไม่ เนื่องจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๘ ก. คุณสมบัติ (๓) ที่บัญญัติว่า 
“มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี หรือเป็นผู้มี
ลักษณะตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ความใน (๓) ไม่ใช้บังคับแก่สตรีซึ่งสมัคร
ในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๔) และผู้สู งอายุ  คนพิการหรือทุพพลภาพ กลุ่มชาติ พันธุ์  และกลุ่ ม 
อัตลักษณ์อ่ืน ซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๕) และผู้สมัครตามมาตรา ๘ (๒๐)” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณีผู้สมัครในกลุ่ม ๒๐ กลุ่มอ่ืน ๆ 
ควรก าหนดให้ผู้สมัครรับรองตนเองจะเหมาะสมมากกว่า ส่วนเหตุผลของการบัญญัติยกเว้นมิให้น าเรื่องการ
รับรองคุณสมบัติว่าเป็นผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่า
สิบปีตามท่ีก าหนดใน (๓) มาใช้บังคบัแก่สตรีซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๔) และผู้สูงอายุ คนพิการหรือ
ทุพพลภาพ กลุ่มชาติพันธุ์ และกลุ่มอัตลักษณ์อ่ืนซึ่งสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๑๕) เนื่องจากเป็นผู้ที่มี
คุณลักษณะเฉพาะทางร่างกายท่ีสามารถบ่งบอกได้ว่าเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติเฉพาะตามกลุ่มที่สมัครอยู่แล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๐ ควรคงไว้ตามร่างเดิมโดยไม่มีการแก้ไข 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑  ผู้สมัครต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ติดยาเสพติดให้โทษ 
 (๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 
 (๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๔) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (๕) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่ 
 (๖) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ 
 (๗) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร  
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึงสิบปีนับถึงวันเลือกในระดับอ าเภอ เว้นแต่ 
ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๑) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่  
หรือถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๒) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วย  
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม



๒๐ 

 

กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ในความผิดฐานฟอกเงิน 
 (๑๔) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 (๑๕) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๖) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือเป็น
เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ 
 (๑๗) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
 (๑๘) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๙) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ
กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วน 
ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 
 (๒๐) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทาง
การเมืองมีค าพิพากษาว่าฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง หรือเป็น  
ผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
 (๒๑) เป็นข้าราชการ 
 (๒๒) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๓) เป็นสมาชิกพรรคการเมือง 
 (๒๔) เป็นหรือเคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในพรรคการเมือง เว้นแต่ได้พ้นจากการด ารงต าแหน่ง 
ในพรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๕) เป็นหรือเคยเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นรัฐมนตรีมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวัน
สมัครรับเลือก 
 (๒๖) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๒๗) เป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในคราว
เดียวกัน หรือผู้ด ารงต าแหน่งใดในศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระ 
 (๒๘) เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ กล่าวว่า 
บทบัญญัติใน (๑๐) (๒๒) และ (๒๔) มีความแตกต่างกันในเรื่องการนับระยะเวลาที่จะถือว่าผู้สมัคร 
มีลักษณะต้องห้ามมิให้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา โดยใน (๑๐) ใช้ค าว่า “นับถึงวันเลือก” ส่วนความ
ใน (๒๒) และ (๒๔) ใช้ค าว่า “นับถึงวันสมัครรับเลือก”  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ชี้แจงว่า ลักษณะต้องห้ามของผู้สมัคร  
รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ เป็นการน าหลักการที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ  



๒๑ 

 

มาตรา ๙๘ ว่าด้วยเรื่องลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มาใช้บังคับ 
โดยอนุโลม 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า บทบัญญัติใน (๑๐)  
น าหลักการมาจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๘ (๗) ที่บัญญัติว่า “เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึง
สิบปีนับถึงวันเลือกตั้ง เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ” ส่วนบทบัญญัติใน 
(๒๒) และ (๒๔) น าหลักการมาจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๘ ข. ลักษณะต้องห้าม (๓) ที่บัญญัติว่า  
“เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้วไม่
น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก” และ (๖) ที่บัญญัติว่า “เป็นหรือเคยเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่ได้พ้นจาก
การเป็นรัฐมนตรีมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๒ 
 “มาตรา ๑๒  ผู้ซึ่งประสงค์จะสมัครเข้ารับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาต้องยื่นใบสมัครด้วยตนเอง
พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร และช าระค่าธรรมเนียมการสมัครจ านวนสองพันห้าร้อยบาท 
 ให้ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิสมัครเพ่ือเข้ารับเลือกในกลุ่มตามมาตรา ๘ ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว  
 ผู้สมัครมีสิทธิสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๒๐) ได้ แม้จะมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ 
อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านอ่ืนในกลุ่มอ่ืน  
 แบบใบสมัคร วิธีการสมัคร ระยะเวลาการสมัคร สถานที่สมัคร การเรียงล าดับผู้สมัคร และวิธีการ
ช าระค่าธรรมเนียมการสมัคร ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 ในแบบสมัครอย่างน้อยต้องมีข้อความที่ผู้สมัครต้องรับรองว่าตนมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐  
และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ และผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริง 
ของข้อความในใบสมัครและเอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร 
 การก าหนดสถานที่สมัครต้องก าหนดให้อยู่ภายในเขตอ าเภอที่จะมีการเลือก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ สอบถามว่า 
ความว่า “ผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริงของข้อความในใบสมัครและเอกสารและ
หลักฐานประกอบการสมัคร” ในวรรคห้าของร่างมาตรานี้ เป็นการลงลายมือชื่อรับเอกสารและหลักฐาน
ประกอบการสมัครตามท่ีบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓ ใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคห้า เป็นดังนี้ “ในแบบใบสมัครอย่างน้อยต้องมี
ข้อความที่ผู้สมัครต้องรับรองว่าตนมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ 
และผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริงของข้อความในใบสมัครและเอกสารและ

หลักฐานประกอบการสมัคร” 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า กรณีผู้สมัครที่ยื่นใบสมัครแล้วขอถอนใบสมัครจากกลุ่มหนึ่งเพ่ือยื่นสมัครอีกกลุ่มหนึ่ง ได้หรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ดังนี้ “ให้ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิสมัครเพ่ือเข้ารับ
เลือกในกลุ่มตามมาตรา ๘ ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว และเมื่อสมัครแล้วจะถอนการสมัครมิได้” 
 



๒๒ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒  ผู้ซึ่งประสงค์จะสมัครเข้ารับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาต้องยื่นใบสมัครด้วยตนเอง
พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร และช าระค่าธรรมเนียมการสมัครจ านวนสองพันห้าร้อยบาท 
 ให้ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิสมัครเพ่ือเข้ารับเลือกในกลุ่มตามมาตรา ๘ ได้เพียงกลุ่มเดียวและอ าเภอเดียว 
และเมื่อสมัครแล้วจะถอนการสมัครมิได้ 
 ผู้สมัครมีสิทธิสมัครในกลุ่มตามมาตรา ๘ (๒๐) ได้ แม้จะมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ 
อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านอ่ืนในกลุ่มอ่ืน  
 แบบใบสมัคร วิธีการสมัคร ระยะเวลาการสมัคร สถานที่สมัคร การเรียงล าดับผู้สมัคร และวิธีการ
ช าระค่าธรรมเนียมการสมัคร ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 ในแบบใบสมัครอย่างน้อยต้องมีข้อความที่ผู้สมัครต้องรับรองว่าตนมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐  
และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ และผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริง
ของข้อความในใบสมัครและเอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร 
 การก าหนดสถานที่สมัครต้องก าหนดให้อยู่ภายในเขตอ าเภอที่จะมีการเลือก” 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  เอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร ประกอบด้วย  
 (๑) เอกสารหรือหลักฐานอันแสดงว่าตนมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ
หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านใดด้านหนึ่งตามมาตรา ๘ ทั้งนี้ ตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด  
 (๒) ข้อความแนะน าตัวของผู้สมัครซึ่งมีความยาวไม่เกินที่คณะกรรมการก าหนด 
 (๓) เอกสารหรือหลักฐานอืน่ตามที่คณะกรรมการก าหนด 
 ผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริงของเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่ง
ทุกฉบับและทุกหน้า 
 เอกสารหรือหลักฐานตาม (๑) ต้องมีพยานอย่างน้อยหนึ่งคนลงลายมือยืนยันว่าผู้นั้นมีคุณลักษณะ
เช่นนั้นจริง และต้องมีส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของพยานที่พยานลงลายมือชื่อรับรองถูกต้องแนบมา
พร้อมกัน  
 การก าหนดตาม (๒) ให้ค านึงถึงความสะดวกในการเผยแพร่ให้ผู้สมัครรับรู้  และการก าหนด 
ตาม (๓) ต้องไมส่ร้างภาระแก่ผู้สมัครเกินสมควร” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า การลงลายมือชื่อตามที่บัญญัติในวรรคสองที่ก าหนดให้ ผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรอง 
ความถูกต้องและเป็นจริงของเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่งทุกฉบับและทุกหน้า  กรณีที่ผู้สมัคร 
เป็นคนพิการหรือทุพพลภาพซึ่งอาจไม่สามารถลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริงของเอกสาร
และหลักฐานได้ จะมีวิธีการใดเพ่ือให้ผู้สมัครที่เป็นคนพิการหรือทุพพลภาพลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้อง
ของเอกสาร  



๒๓ 

 

 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรอง 
ความถูกต้องและเป็นจริงของเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่งทุกฉบับและทุกหน้า ในกรณีที่ไม่อาจ 
ลงลายมือชื่อได้ ให้รับรองความถูกต้องและเป็นจริงตามวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓  เอกสารและหลักฐานประกอบการสมัคร ประกอบด้วย  
 (๑) เอกสารหรือหลักฐานอันแสดงว่าตนมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ
หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านใดด้านหนึ่งตามมาตรา ๘ ทั้งนี้ ตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด  
 (๒) ข้อความแนะน าตัวของผู้สมัครซึ่งมีความยาวไม่เกินที่คณะกรรมการก าหนด 
 (๓) เอกสารหรือหลักฐานอื่นตามที่คณะกรรมการก าหนด 
 ผู้สมัครต้องลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้องและเป็นจริงของเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่ง
ทุกฉบับและทุกหน้า ในกรณีที่ไม่อาจลงลายมือชื่อได้ ให้รับรองความถูกต้องและเป็นจริงตามวิธีการที่
คณะกรรมการก าหนด 
 เอกสารหรือหลักฐานตาม (๑) ต้องมีพยานอย่างน้อยหนึ่งคนลงลายมือยืนยันว่าผู้นั้นมีคุณลักษณะ
เช่นนั้นจริง และต้องมีส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของพยานที่พยานลงลายมือชื่อรับรองถูกต้องแนบมา
พร้อมกัน  
 การก าหนดตาม (๒) ให้ค านึงถึงความสะดวกในการเผยแพร่ให้ผู้สมัครรับรู้  และการก าหนด 
ตาม (๓) ต้องไมส่ร้างภาระแก่ผู้สมัครเกินสมควร” 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ในกรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ท าให้ไม่สามารถด าเนินการรับสมัครหรือเลือกไดภ้ายใน
ระยะเวลาหรือในวันที่ก าหนดเพราะเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอ่ืน ใด 
คณะกรรมการอาจก าหนดให้ด าเนินการรับสมัครโดยวิธีการอ่ืน  หรือจะขยายระยะเวลาการสมัคร  
หรือก าหนดวันเลือกใหม่ก็ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๕ 
 “มาตรา ๑๕  ห้ามมิให้คณะกรรมการหรือพนักงานเจ้าหน้าที่เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวน
ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการสมัคร  
 ความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับแก่กรณีที่คณะกรรมการหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ด าเนินการตรวจสอบ
ข้อมูลเกี่ยวกับผู้สมัคร ไม่ว่าจะเป็นการตรวจสอบภายในส านักงานหรือมอบหมายให้หน่ วยงานอ่ืนของรัฐ
เป็นผู้ตรวจสอบ แต่ไม่ว่าในกรณีใด ห้ามมิให้เปิดเผยหรือท าด้วยประการใด ๆ ให้บุคคลอ่ืนล่วงรู้รายชื่อ 
หรือจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการสมัคร” 
 



๒๔ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๕ ที่ก าหนดห้ามมิให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและ
จ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัครนั้น ในทางปฏิบัติจะสามารถปกปิดข้อมูล
เกี่ยวกับรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัครได้จริงหรือไม่ 
เนื่องจากอุปนิสัยของคนไทยเรื่องใดที่ปกปิดเป็นความลับมักจะท าทุกวิถีทางเพ่ือให้ได้รู้ความลับนั้น  
 ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า  
การก าหนดบทบัญญัติห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้น
ระยะเวลาการรับสมัครจะต้องมีกระบวนการที่มีสภาพบังคับในทางปฏิบัติ ได้จริง  อย่างไรก็ตาม  
ในต่างประเทศ ที่ประสบความส าเร็จในเรื่องการสรรหาผู้สมัครลงรับเลือกตั้ง เช่น ประเทศเกาหลีใต้ เป็นต้น 
จะก าหนดให้มีการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับผู้สมัครในเว็บไซต์เพ่ือให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการตรวจสอบ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า หลักการในเรื่องการเปิดเผย
รายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่ม นั้น จะแบ่งออกเป็นสองขั้นตอน คือ ขั้นตอนที่หนึ่งการรับ
สมัครห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร 
และขั้นตอนที่สองภายหลังพ้นก าหนดเวลารับสมัครเนื่องจากร่างมาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง ก าหนดให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัครทุกกลุ่มในทุกอ าเภอทั่วประเทศให้ประชาชนทราบ
เป็นการทั่วไป และให้ประกาศไว้ ณ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ศาลากลางจังหวัด 
และที่ว่าการอ าเภอว่าภายในห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร แต่ประเด็นที่คณะกรรมการ 
ควรพิจารณาคือการก าหนดห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้น
ระยะเวลาการรับสมัคร ในทางปฏิบัติสามารถด าเนินการปกปิดข้อมูลได้จริงหรือไม่ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อก าหนดห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่
ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถปกปิดข้อมูลเกี่ยวกับรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัคร 
ในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัครได้หรือไม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
เมื่อกฎหมายก าหนดห้ามมิให้คณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร ในทางปฏิบัติ
จะต้องก าหนดมาตรการและวิธีด าเนินการให้รัดกุมเพ่ือมิให้บุคคลอ่ืนได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกับรายชื่อ
ผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า กระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามที่คณะกรรมการ
ได้ออกแบบไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เป็นระบบใหม่ ดังนั้น การเลือกสมาชิกวุฒิสภา
ครั้งแรกตามที่ก าหนดในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๙ (๑) (ก) ที่บัญญัติว่า “ให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรา ๑๐๗ จ านวนสองร้อยคนตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา โดยให้ด าเนินการ ให้แล้วเสร็จก่อนวันที่มีการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามมาตรา ๒๖๘ ไม่น้อยกว่าสิบห้าวันแล้วน ารายชื่อเสนอต่อคณะรักษา
ความสงบแห่งชาติ” จึงถือเป็นโอกาสในการทดลองระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามที่คณะกรรมการ 
ได้ออกแบบไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ว่าจะประสบความส าเร็จตามความมุ่งหมายของ
คณะกรรมการหรือไม่ 



๒๕ 

 

 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า เห็นด้วยกับการบัญญัติห้ามมิให้
เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร แม้อุปนิสัย 
ของคนไทยเรื่องใดที่ปกปิดเป็นความลับมักจะท าทุกวิถีทางเพ่ือให้ได้รู้ความลับก็ตาม แต่หากคณะกรรมการ
มีความมั่นใจในการท าหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง รวมทั้งกลไกต่างๆ ที่บัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แล้ว ส่วนตัวเห็นว่า
คณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถปฏิบัติตามที่กฎหมาย
ก าหนดได้อย่างแน่นอน 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ กล่าวว่า การห้ามมิให้เปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับรายชื่อผู้สมัคร 
และจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร นั้น ควรก าหนดห้ามมิให้เปิดเผย
เฉพาะรายชื่อผู้สมัครเท่านั้น ส่วนข้อมูลเกี่ยวกับจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มควรก าหนดให้มีการเปิดเผย
เพ่ือให้ผู้สมัครใช้เป็นข้อมูลในการประกอบการตัดสินใจว่าจะลงสมัครในกลุ่มใด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการรับสมัครเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีวิธีด าเนินการ
เกี่ยวกับการเปิดเผยรายชื่อผู้สมัครอย่างไร และมีการแถลงข่าวต่อสื่อมวลชนเกี่ยวกับจ านวนผู้สมัครด้วย
หรือไม ่
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ ชี้แจงว่า ในการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการแถลงข่าวต่อสื่อมวลชน
เพ่ือรายงานความคืบหน้าการรับสมัครว่าในภาพรวมมีผู้สมัครจ านวนเท่าใด ซึ่งในทางปฏิบัติสื่อมวลชนก็จะ
ลงพื้นที่เพ่ือติดตามการรับสมัครของนักการเมืองที่มีชื่อเสียงด้วยอยู่แล้ว 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า วัตถุประสงค์ของการก าหนดบทบัญญัติ ใน 
ร่างมาตรา ๑๕ วรรคหนึ่ง ที่ก าหนดห้ามมิให้คณะกรรมการการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลา
การรับสมัคร เพ่ือป้องกันมิให้เกิดความได้เปรียบเสียเปรียบของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา แต่มี
ประเด็นที่คณะกรรมการควรพิจารณาสองประเด็น คือ ประเด็นที่หนึ่งการปกปิดข้อมูลจะมีสภาพบังคับ  
ได้จริงในทางปฏิบัติหรือไม่ และประเด็นที่สองหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๘ ที่เปิดกว้างให้ประชาชน 
ทุกสาขาอาชีพได้เข้ามามีส่วนร่วมในทางการเมืองด้วยการลงสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ดังนั้น 
เพ่ือให้เกิดกระบวนการการมีส่วนร่วมของประชาชนในทางการเมืองและในการตรวจสอบผู้สมัคร รวมทั้ง
ผู้สมัครได้มีข้อมูลประกอบการตัดสินใจว่าจะลงสมัครในกลุ่มใด หากก าหนดให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและ
จ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มตั้งแต่ในขั้นตอนการรับสมัคร จะเหมาะสมหรือไม่ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า หากก าหนดให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัคร
และจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มอาจท าให้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบในการลงสมัครรับเลือกเป็นสมาชิก
วุฒิสภาได้ เนื่องจากในร่างมาตรา ๘ ให้สิทธิแก่ผู้สมัครในการใช้ดุลพินิจว่าจะลงสมัครในกลุ่มที่ตนเองมี
ความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ หรือจะลงสมัครในกลุ่ม ๒๐ กลุ่มอ่ืนๆ ด้วยก็ได้ 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า หลักการที่คณะกรรมการก าหนดห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อ
ผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัคร เนื่องจากเกรงว่าการเปิดเผย
ข้อมูลเกี่ยวกับรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่ม อาจเป็นช่องทางให้เกิดการทุจริตการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาด้วยวิธีการส่งคนลงสมัครในกลุ่มที่มีผู้สมัครน้อย หรือลงสมัครในทุกกลุ่มแล้วซื้อเสียงผู้สมัคร
รายอื่นเพ่ือให้ลงคะแนนให้ผู้สมัครที่ตนจะให้ได้รับเลือก  



๒๖ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุผลในการก าหนดห้ามมิให้เปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัคร
ในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะพ้นระยะเวลาการรับสมัครก็เพ่ือมิให้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบระหว่างผู้สมัคร 
ด้วยกันเอง และป้องกันมิให้กลุ่มบุคคลหรือพรรคการเมืองส่งคนของตนลงสมัครในจ านวนที่มากกว่าผู้สมัคร
ที่สมัครด้วยตนเอง เพ่ือให้คนของตนได้รับเลือก 
 ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า   
ในอดีตสมัยที่ตนด ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. ได้ด าเนินการเปิดรับสมัครบุคคลเพ่ือแต่งตั้งเป็นกรรมการ 
ป.ป.ช. ประจ าจังหวัดโดยใช้วิธีการเปิดเผยรายชื่อผู้สมัครเพ่ือให้เกิดการตรวจสอบระหว่าง ผู้สมัคร 
ด้วยกันเองและการตรวจสอบโดยภาคประชาชน วิธีการดังกล่าวท าให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในขณะนั้น
ได้รับการร้องเรียนว่ามีการทุจริตการรับสมัครบุคคลเพ่ือแต่งตั้งเป็นกรรมการ ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด  
ในจังหวัดหนึ่งโดยมีการสมยอมกันระหว่างผู้สมัครด้วยวิธีการถอนตัวจากการเป็นผู้สมัครในกลุ่มหนึ่งแล้วยื่น
ใบสมัครในอีกกลุ่มหนึ่งแทน ซึ่งกรณีดังกล่าวคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มีมติลบชื่อผู้สมัครคนดังกล่าว  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ในขั้นตอนการรับสมัครควรใช้วิธีการรับสมัครรวมไม่แยกกลุ่ม ซึ่งหากด าเนินการรับสมัครด้วยวิธี
ดังกล่าวจะสามารถป้องกันมิให้ผู้อื่นทราบข้อมูลเกี่ยวกับจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มว่ามีจ านวนเท่าใดได้ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า   
ในเบื้องต้นได้ออกแบบวิธีการรับสมัครด้วยการให้ผู้สมัครยื่นใบสมัครรวมโดยไม่แยกกลุ่ม เพ่ือป้องกันมิให้
บุคคลอื่นหรือผู้สมัครเองทราบข้อมูลเกี่ยวกับจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่ม 
  นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า ในแต่ละวันที่รับสมัครจะมีการสรุปรายละเอียด
เกี่ยวกับรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มและเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวต่อสาธารณะหรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๕ หากไม่มีการเปลี่ยนแปลง คณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปิดเผยรายชื่อผู้สมัครและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มได้ต่อเมื่อพ้น
ระยะเวลาการรับสมัครแล้วเท่านั้น  
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ กล่าวว่า  
การด าเนินการเกี่ยวกับการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิก
วุฒิสภาตามที่ก าหนดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เมื่อผู้สมัครยื่นใบสมัครแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะจัดส่งข้อมูลของผู้สมัครให้หน่วยงานของรัฐ อ่ืนด าเนินการตรวจสอบคุณสมบัติในทันที ดังนั้น  
การตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องปรับวิธีการด าเนินการโดยส่งให้หน่วยงานของรัฐอ่ืนด าเนินการตรวจสอบ
คุณสมบัติได้ต่อเมื่อพ้นก าหนดเวลารับสมัครแล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการตรวจสอบคุณสมบัติ
ควบคู่กับการรับสมัครได้ โดยข้อมูลของผู้สมัครที่ส่งให้หน่วยงานของรัฐอ่ืนด าเนินการตรวจสอบคุณสมบัติ
จะต้องไม่ระบุว่าผู้สมัครลงสมัครในกลุ่มใด 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะรองประธาน สอบถามว่า ในขั้นตอนการตรวจสอบ
คุณสมบัติของผู้สมัคร หากก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบคุณสมบัติเฉพาะบุคคล
ที่ผ่านการเลือกในระดับอ าเภอ สามารถด าเนินการได้หรือไม ่



๒๗ 

 

 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หากก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบคุณสมบัติภายหลังเสร็จสิ้นกระบวนการเลือก
ในระดับอ าเภอจะกระทบต่อระยะเวลาที่ก าหนดในเรื่องการประกาศรายชื่อผู้สมัคร 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  อ าเภอใดไม่มีผู้สมัครในกลุ่มใด ให้ถือว่ามีผู้สมัครในกลุ่มเพียงเท่าที่มีอยู่และให้
ด าเนินการเลือกต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “ให้ถือว่ามีผู้สมัครในกลุ่มเพียงเท่าที่มีอยู่” มีความมุ่งหมายใด 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า  ร่างมาตรา ๓๓ (๘) บัญญัติ
รองรับหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้แล้วว่า “กลุ่มใดไม่มีผู้สมัคร ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือก
ส าหรับกลุ่มนั้น และไม่มีผลกระทบต่อการเลือกของกลุ่มอ่ืน ๆ” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖ เป็นดังนี้ “การเลือกในอ าเภอใดไม่มีผู้สมัคร
ในกลุ่มใด ให้ถือว่ามีผู้สมัครในกลุ่มเพียงเท่าที่มีอยู่และให้ด าเนินการเลือกต่อไปตามพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญนีใ้ห้กระท าได้ แม้จะไม่มีผู้สมัครครบทุกกลุ่ม” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๖  การเลือกในอ าเภอใดไม่มีผู้สมัครในกลุ่มใด ให้ถือว่ามีผู้สมัครในกลุ่มเพียงเท่าที่มี

อยู่และให้ด าเนินการเลือกต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้กระท าได้ แม้จะไม่มี
ผู้สมัครครบทุกกลุ่ม” 

 
มาตรา ๑๗ 
“มาตรา ๑๗  ผู้สมัครผู้ใดสมัครมากกว่าหนึ่งกลุ่มหรือหนึ่งอ าเภอ หรือแสดงข้อมูลในใบสมัครหรือ

เอกสารหรือหลักฐานประกอบการสมัครอันเป็นเท็จ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับสมัคร  
ในกรณีที่รับสมัครไว้แล้ว ให้การสมัครของผู้นั้นเป็นโมฆะ และให้ผู้อ านวยการการเลือกที่พบเห็นสั่งลบชื่อ  
ผู้นั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัคร แล้วรายงานให้คณะกรรมการทราบ  

ผู้ถูกลบชื่อออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัครตามวรรคหนึ่ง ไม่มีสิทธิเลือกและไม่มีสิทธิได้รับเลือก  
แต่ไม่กระทบกระเทือนการรับสมัครหรือการเลือกท่ีได้ด าเนินการไปแล้ว 

ในกรณีที่ความตามวรรคหนึ่งปรากฏขึ้นในระหว่างการด าเนินการเลือกไม่ว่าระดับใดก่อนประกาศ
ผลการเลือก ให้ถือว่าผู้สมัครผู้นั้นกระท าการเพ่ือให้การเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม  
ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวเป็นเวลาไม่เกินหนึ่งปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรณีที่ ผู้อ านวยการ 

การเลือกตั้งสั่งไม่รับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องการฟ้องร้องต้อง
ฟ้องร้องผู้อ านวยการการเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๒๘ 

 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
กรณผีู้อ านวยการการเลือกตั้งสั่งไม่รับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องการ
ฟ้องร้องต้องฟ้องร้องผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
สั่งไม่รับสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้น ต้องเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครเท่านั้นไม่ได้
หมายความรวมถึงเรื่องทุจริตการเลือกตั้งด้วย กล่าวคือ เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
พิจารณาแล้วเห็นว่าผู้สมัครรับเลือกตั้งไม่มีคุณสมบัติตามที่ก าหนด ก็จะไม่ประกาศชื่อเป็นผู้ มีสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง และเมื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งเห็นว่าไม่มีชื่อตนในประกาศรายชื่อผู้สมัคร ก็สามารถไปฟ้องร้อง
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งต่อศาลฎีกาได้ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ความตามวรรคหนึ่งปรากฏขึ้น
ในระหว่างการด าเนินการเลือกไม่ว่าระดับใดก่อนประกาศผลการเลือก ให้ถือว่าผู้สมัครผู้นั้นกระท าการ
เพ่ือให้การเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม และให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
ของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวเป็นเวลาไม่เกินหนึ่งปี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๗  ผู้สมัครผู้ใดสมัครมากกว่าหนึ่งกลุ่มหรือหนึ่งอ าเภอ หรือแสดงข้อมูลในใบสมัครหรือ

เอกสารหรือหลักฐานประกอบการสมัครอันเป็นเท็จ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับสมัคร  
ในกรณีที่รับสมัครไว้แล้ว ให้การสมัครของผู้นั้นเป็นโมฆะ และให้ผู้อ านวยการการเลือกที่พบเห็นสั่งลบชื่อ 
ผู้นั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัคร แล้วรายงานให้คณะกรรมการทราบ  

ผู้ถูกลบชื่อออกจากบัญชีรายชื่อผู้สมัครตามวรรคหนึ่ง ไม่มีสิทธิเลือกและไม่มีสิทธิได้รับเลือก  
แต่ไม่กระทบกระเทือนการรับสมัครหรือการเลือกท่ีได้ด าเนินการไปแล้ว 

ในกรณีที่ความตามวรรคหนึ่งปรากฏขึ้นในระหว่างการด าเนินการเลือกไม่ว่าระดับใดก่อนประกาศ
ผลการเลือก ให้ถือว่าผู้สมัครผู้นั้นกระท าการเพ่ือให้การเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม  
และให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวเป็นเวลาไม่เกินหนึ่งปี” 

 
มาตรา ๑๘ 
“มาตรา ๑๘  ภายในห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร ให้คณะกรรมการประกาศบัญชี

รายชื่อผู้สมัครทุกกลุ่มในทุกอ าเภอทั่วประเทศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป และให้ประกาศไว้  
ณ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ศาลากลางจังหวัด และที่ว่าการอ าเภอ 

การประกาศรายชื่อผู้สมัครตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ กล่าวว่า 

ในทางปฏิบัติหากเป็นการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
จะเป็นผู้ประกาศบัญชีรายชื่อหลังจากตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครแล้ว และใน  
ร่างมาตรา ๒๕ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ได้ก าหนดว่า ในการด าเนินการให้มีการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอมีหน้าที่และอ านาจจัดท าบัญชีรายชื่อ
ผู้สมัครซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามแยกเป็นรายกลุ่ม โดยอย่างน้อยต้องระบุอาชีพและอายุของ



๒๙ 

 

ผู้สมัคร และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปเมื่อพ้นก าหนดวันรับสมัคร ดังนั้น การประกาศบัญชี
รายชื่อผู้สมัครในร่างมาตรา ๑๘ จึงไม่ควรเป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่ควรเป็น
หน้าที่และอ านาจของผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ภายในห้าวันนับแต่วันสิ้นสุด
ระยะเวลาการรับสมัคร ให้คณะกรรมการผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัคร
ทุกกลุ่มในทุกอ าเภอทั่วประเทศเขตให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป และให้ประกาศไว้ ณ ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ศาลากลางจังหวัด และที่ว่าการอ าเภอ” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๘  ภายในห้าวันนับแต่วันสิ้นสุดระยะเวลาการรับสมัคร ให้คณะกรรมการผู้อ านวยการ

การเลือกระดับอ าเภอประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัครทุกกลุ่มในทุกอ าเภอทั่วประเทศเขตให้ประชาชนทราบ
เป็นการทั่วไป และให้ประกาศไว้ ณ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ศาลากลางจังหวัด 
และท่ีว่าการอ าเภอ 

การประกาศรายชื่อผู้สมัครตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

 
มาตรา ๑๙ 
“มาตรา ๑๙  กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งไม่รับสมัครผู้ใดหรือสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดตาม 

มาตรา ๑๗ ผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องคัดค้านต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจภายในสามวันนับแต่วันที่ประกาศ
รายชื่อผู้สมัครหรือวันที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งลบชื่อ แล้วแต่กรณี  

ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานศาลฎีกา
โดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกามีอ านาจออกข้อก าหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันประกาศผลการเลือก 
ไม่น้อยกว่าสามวัน ในการนี้ อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นที่มีเขตอ านาจเป็นผู้รับค าร้อง สืบพยานหลักฐาน หรือ
ด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจก็ได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้  “กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือก 

สั่งไม่รับสมัครผู้ใดหรือสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดตามมาตรา ๑๗ ผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องคัดค้านต่อศาลอุทธรณ์ที่มี
เขตอ านาจภายในสามวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครหรือวันที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งลบชื่อ แล้วแต่
กรณ ีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ให้เป็นที่สุด” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “กรณีที่
ผู้อ านวยการการเลือกสั่งไม่รับสมัครผู้ใดหรือสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดตามมาตรา ๑๗ ผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้อง
คัดค้านต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจภายในสามวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครหรือวันที่ผู้อ านวยการ
การเลือกสั่งลบชื่อ แล้วแต่กรณี ค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ให้เป็นที่สุด” เนื่องจากการที่ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับสมัครผู้ใด หรือกรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดนั้น เป็นผลมาจาก
คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของบุคคลนั้น ไม่ได้เป็นเรื่องที่เกี่ยวกับการทุจริตอันเป็นเรื่องที่อยู่ในหน้าที่



๓๐ 

 

และอ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ดังนั้น จึงไม่ควรอ้างร่างมาตรา ๑๗ ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ 
การทุจริตในร่างมาตรานี้ 

นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจตามวรรคหนึ่ง 
ให้ประธานศาลฎีกาโดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกามีอ านาจออกข้อก าหนดโดยประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันประกาศ
ผลการเลือกเลือกไม่น้อยกว่าสามวัน ในการนี้ อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นที่มีเขตอ านาจเป็นผู้รับค าร้อง  
สืบพยานหลักฐาน หรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจก็ได้” เนื่องจากถ้อยค า 
ที่ถูกต้องควรเป็นก่อนวันเลือก ไม่ใช่ก่อนวันประกาศผลการเลือก และสอบถามว่า ในกรณีที่ศาลอุทธรณ์ 
ยังวินิจฉัยไม่แล้วเสร็จ ควรก าหนดให้ด าเนินการเลือกต่อไปหรือไม่ เพ่ือให้การเลือกไม่หยุดกลางคัน  
และเป็นไปตามแนวทางเดิมที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัย
ของศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานศาลฎีกาโดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ 
ศาลฎีกามีอ านาจออกข้อก าหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็ว
และเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันประกาศผลการเลือกเลือกไม่น้อยกว่าสามหนึ่งวัน ในการนี้  
อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นที่มีเขตอ านาจเป็นผู้รับค าร้อง สืบพยานหลักฐาน หรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทน
ศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจก็ได้ เมื่อถึงวันเลือก ถ้าศาลอุทธรณ์ยังมิได้วินิจฉัย ให้การพิจารณาเป็นอันยุติ 
และให้ด าเนินการเลือกต่อไป” เพ่ือให้เกิดความชัดเจน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๙ เป็นดังนี้ 
“กรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งไม่รับสมัครผู้ใดหรือสั่งลบชื่อผู้สมัครผู้ใดตามมาตรา ๑๗ ผู้นั้นมี

สิทธิยื่นค าร้องคัดค้านต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจภายในสามวันนับแต่วันที่ประกาศรายชื่อผู้สมัครหรือ
วันที่ผู้อ านวยการการเลือกสั่งลบชื่อ แล้วแต่กรณี ค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ให้เป็นที่สุด 

ในการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานศาลฎีกา
โดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกามีอ านาจออกข้อก าหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันประกาศผลการเลือกเลือก 
ไม่น้อยกว่าสามหนึ่งวัน ในการนี้ อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นที่มีเขตอ านาจเป็นผู้รับค าร้อง สืบพยานหลักฐาน 
หรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลอุทธรณ์ท่ีมีเขตอ านาจก็ได้ เมื่อถึงวันเลือก ถ้าศาลอุทธรณ์ยังมิได้วินิจฉัย 
ให้การพิจารณาเป็นอันยุติ และให้ด าเนินการเลือกต่อไป” 

 
มาตรา ๒๐ 
“มาตรา ๒๐  บุคคลใดเห็นว่าผู้มีชื่อในประกาศรายชื่อผู้สมัครตามมาตรา ๑๘ เป็นผู้ขาดคุณสมบัติ

หรือมีลักษณะต้องห้าม หรือสมัครมากกว่าหนึ่งกลุ่มหรือหนึ่งอ าเภอ หรือแสดงข้อมูลในใบสมัครหรือเอกสาร
หรือหลักฐานประกอบการสมัครอันเป็นเท็จ ให้มีสิทธิยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการภายในห้าวันนับแต่วัน
ประกาศบัญชีรายชื่อผู้สมัคร ในกรณีเช่นนี้ ให้น าความในมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ มาใช้
บังคับด้วยโดยอนุโลม” 



๓๑ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดในร่างมาตรา ๒๐ จึงก าหนดให้ยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการ

การเลือกตั้งไม่ใช่ผู้อ านวยการการเลือก 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดว่า ในกรณีที่ 
เห็นว่าผู้มีชื่อในประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม หรือกระท าผิด
ในเรื่องอ่ืนหลังจากประกาศรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งแล้ว เป็นอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ในการวินิจฉัย 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  
ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดว่าก่อนวันเลือกตั้ง ถ้าปรากฏหลักฐานว่าผู้สมัครผู้ใด
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งด าเนินการสืบสวน
สอบสวนโดยเร็ว ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้นั้นขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง  
ให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยให้เพิกถอนการสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๒๐ อาจขัดหรือแย้งกับร่างมาตรา ๑๗ นอกจากนี้ 
เรื่องการเขียนรับรองสิทธิให้ผู้สมัครสามารถยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น ควรบัญญัติไว้ใน
มาตราที่เกี่ยวข้องไม่ควรน ามาบัญญัติในร่างมาตรานี้ มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญพิจารณาปรับปรุงแก้ไขแล้วน ามาเสนอที่ประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๒๐  

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธ ที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 



๓๒ 

 

 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 414 วันอังคารที่ 10 ตุลาคม 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 

	กรรมการผู้มาประชุม


	กรรมการผู้ไม่มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา
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